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Aufgabe 1 (7.5 Punkte)

Eine speziell geformte Halfpipe aus massivem Holz ist überall 5m breit. Der Querschnitt besteht aus einer
halbkreisförmigen Mulde, die beidseits durch einen darüberliegenden Viertelkreis abgeschlossen ist. Die Ab-
messungen entnimmt man der Abbildung.
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1.1 Berechnen Sie das Volumen der skizzierten Halfpipe. [2P.]

1.2 Bestimmen Sie die Oberfläche der Halfpipe ohne die Grundfläche. [3.5P.]

1.3 Ein Skateboarder fährt vom Punkt A auf der fett gestrichelten Linie in der Mitte der Fahrbahn bis
zu Punkt B, dann auf demselben Weg wieder zurück, usw.
Wie viele Male muss er die Strecke AB zurücklegen um eine Totalstrecke von 1 km erstmals zu
übertre↵en? [2P.]
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Aufgabe 2 (9 Punkte)

Susi steht im Punkt A, welcher der Ursprung eines Koordinatensystems ist. Ein Basketballkorb befindet sich
3.05m über dem Bodenpunkt B, der 6.25m von A entfernt liegt. Sie wirft den Ball aus einer Höhe h und tri↵t
den Korb.
Eine Videoanalyse zeigt, dass die Flugbahn des Balls eine Parabel beschreibt und der höchste Punkt P der
Bahn auf einer Höhe 3.56m über dem Boden erreicht wird. Zudem ist P, horizontal gemessen, 4m von B
entfernt.

2.1 Erstellen Sie eine Skizze von diesem Wurf und tragen Sie die relevanten Grössen inklusive alle im
Text genannten Zahlenwerte ein. [2.5P.]

2.2 Bestimmen Sie eine Funktionsgleichung, welche die in Aufgabe 2.1 skizzierte Flugbahn des Bas-
ketballs beschreibt. [2.5P.]

Rechnen Sie ab jetzt mit y = �0.1x2 + 0.8x+ 1.96 für die Flugbahn des Basketballs weiter.

2.3 Aus welcher Höhe h wirft Susi den Ball? [1P.]

2.4 Sophie möchte den Tre↵er verhindern. Sie ist mit ausgestrecktem Arm 2.16m gross, springt 0.4m
hoch und verfehlt den Ball um 10 cm. In welcher Entfernung zu A stand sie? [3P.]
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Aufgabe 3 (6 Punkte)

Eine 0.3m hohe Strassenlampe ist im Punkt C an einem Seil, das vom Punkt A über C zum Punkt B führt,
befestigt. A und B sind 10m voneinander entfernt und liegen auf derselben Höhe. Weiter ist der Ö↵nungswinkel
↵ = 35° gegeben und der unterste Punkt der Strassenlampe hängt gegenüber der Horizontalen AB um 1.5m
durch.
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3.1 Berechnen Sie die Länge des Seilstücks BC. [2P.]

3.2 Berechnen Sie die Länge des Seilstücks AC. [2P.]

3.3 Der Aufhängepunkt C befindet sich nun genau in der Mitte des Seils. Die Seillänge bleibt erhalten.
Wie gross wird dann ↵? [2P.]
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Aufgabe 4 (9 Punkte)

In einem Topf befinden sich 9 Kugeln nummeriert von 1 bis 9.

4.1 Es wird dreimal hintereinander eine Kugel mit zurücklegen der 1. und 2. Kugel zufällig aus dem
Topf gezogen. Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, nur Kugeln mit einer Zahl grösser als 4 zu
ziehen? [1P.]

4.2 Es wird dreimal hintereinander eine Kugel mit zurücklegen der 1. und 2. Kugel zufällig aus dem
Topf gezogen. Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, mindestens zwei gleiche Zahlen zu ziehen?

[2P.]

4.3 Nun wird dreimal hintereinander eine Kugel ohne zurücklegen der 1. und 2. Kugel aus dem Topf
gezogen. Die drei Kugeln werden nun in der Reihenfolge der Ziehung nebeneinander gelegt. Wie
gross ist die Wahrscheinlichkeit, auf diese Weise eine dreistellige gerade Zahl zu erhalten? [2P.]

4.4 Die neun Kugeln werden nun in einer Reihe nebeneinandergelegt. Auf wie viele Arten geht das?
[1P.]

4.5 Die neun Kugeln werden wieder in einer Reihe nebeneinandergelegt. Auf wie viele Arten ist das
möglich, wenn weder zwei gerade noch zwei ungerade Zahlen nebeneinander liegen dürfen?

[1.5P.]

4.6 Aus den neun Kugeln werden acht Kugeln ausgewählt und in eine 2-er Gruppe und zwei 3-er
Gruppen aufgeteilt. Auf wie viele Arten geht das? [1.5P.]
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Aufgabe 5 (5.5 Punkte)

Radioaktive Sto↵e wie z.B. Radium senden Strahlen aus und zerfallen dabei in exponentieller Weise mit der
Funktionsgleichung y = a · bt. Die

”
Radioaktive Halbwertszeit“ bezeichnet diejenige Zeit, nach der noch die

Hälfte der anfänglichen Anzahl radioaktiver Atome vorhanden ist.

5.1 In einer Probe hat es zu Beginn 109 Radiumatome. Radium besitzt eine Halbwertszeit von 1602
Jahren. Bestimmen Sie für obige Funktionsgleichung die Werte von a und b, mit der sich die Anzahl
radioaktiver Atome y in Abhängigkeit der Zeit t in Jahren berechnen lässt. [2.5P.]
Achtung: Lassen Sie den Wert von b bis auf 5 Stellen nach dem Komma stehen.

5.2 Wie viele Radiumatome sind nach 100 Jahren noch vorhanden? [1P.]

5.3 Nach wie vielen Jahren ist die Anzahl der Radiumatome auf 1% ihrer ursprünglichen Anzahl zer-
fallen? [2P.]
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Aufgabe 6 (9 Punkte)

Die nachfolgenden Aufgaben sind voneinander unabhängig.

Aufgabe 6.1 (2 Punkte)

Berechnen Sie x und y: ����
2x + 3y = 4
5x � 2y = �9

����

Aufgabe 6.2 (3 Punkte)

Stellen Sie die Gleichung derjenigen Geraden g in der Form y = mx+ b auf, welche durch den Punkt P (3|2)
verläuft und die x-Achse an der Stelle x = 8 schneidet.

Aufgabe 6.3 (4 Punkte)

Formen Sie so um, dass das Ergebnis nicht mehr weiter zusammengefasst werden kann. In den Exponenten
dürfen keine Brüche und keine negativen Zahlen vorkommen.

6.3.1
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8(ab2)3

a�6b3

◆

[2P.]

6.3.2 ✓
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[2P.]
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